

УДК 321

А.М.Павлюченко, доцент

СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРЕДПОСЫЛКИ ВОЗРОЖДЕНИЯ БЕЛОРУССКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ

Возрождение белорусской государственности после свержения царского самодержавия проходило в сложных социально-политических условиях.

Во-первых, в 1917 г. Беларусь была театром военных действий. В ней с особой силой сказывалась вызванная войной хозяйственная разруха. Экономическое разорение дополнялось огромными человеческими жертвами, понесенными в результате военных действий, голода и эпидемий. Все это делало невыносимым и без того тяжелое положение трудящихся Беларуси, веками угнетавшихся польской и местной шляхтой, царским самодержавием, крепостниками-помещиками, капиталистами, и являлось источником их ненависти к буржуазному Временному правительству, продолжавшему политику царизма.

Во-вторых, в авангарде революционного движения трудящихся Беларуси шел рабочий класс, составлявший половину довоенного городского населения. На территории Беларуси в это время находилось свыше 1,5 млн. солдат Западного фронта, собранных со всех концов России, чтобы проливать свою кровь во имя интересов русских и англо-французских империалистов. Здесь же скитались лишенные крова и средств к существованию сотни тысяч беженцев из сопредельных с республикой районов, захваченных противником. Эта огромная масса людей, страдавших от нужды, голода и лишений, с глубокой ненавистью относилась к буржуазии и вместе с трудящимися Беларуси составляла активный резерв назревших общественных преобразований.

В-третьих, на территории Беларуси концентрировались и серьезные контрреволюционные силы. Это местные помещики и крупная буржуазия, преимущественно русского и польского происхождения, генералы и офицеры военных частей, армейских и фронтовых штабов, Ставки верховного главнокомандования, при которой находились военные представители союзных держав. К этому следует добавить оккупацию, хотя и временную, большей части Беларуси немецкими войсками и польскими легионерами, поддерживавшими местных контрреволюционеров.

В-четвертых, в Беларуси, особенно в Минске, находилось большое количество различных буржуазных организаций: военно-промышленные комитеты, Союз городов, комитеты Всероссийского земского союза, созданные в первые годы войны для обслуживания фронта. Ог-

ромный чиновничий аппарат этих организаций развернул активную деятельность в поддержку Временного правительства и его местных органов. Опираясь на мелкобуржуазные элементы и используя неискушенную в политике часть рабочих и солдат, они путем обмана и демагогии пробивались в Советы, солдатские, фабрично-заводские комитеты и проводили там свою линию.

В-пятых, с учетом этой сложной обстановки и приходилось действовать большевистским организациям Беларуси. Из мелких и раздробленных групп, вышедших из подполья после Февральской революции, большевики Беларуси во главе с М.В.Фрунзе, А.М.Мясниковым создали свои боевые организации. В ожесточенной борьбе против открытой и замаскированной контрреволюции большевистские организации Беларуси упрочивали союз рабочего класса с беднейшим крестьянством, завоевывали на свою сторону трудящиеся массы, что сыграло решающую роль в победоносном исходе второго этапа революции и обеспечении социально-политических предпосылок воссоздания белорусской государственности на основе советского строя.

На деятельности Советов в первое время сказывалось засилье в них представителей соглашательских партий. Однако по мере развития революции и роста самосознания в Советах укрепляют свое влияние большевики. Рабочие, солдаты и крестьяне все отчетливее начинают понимать сущность кадетско-меньшевистско-эсеровской правительственной коалиции: что буржуазное Временное правительство не только не даст им мира, хлеба, земли, но и отнимет у них те завоевания, которые были достигнуты в результате победы над царизмом. Из сводки штаба главкома Западного фронта 22 октября 1917 г. о политическом настроении войск следует, что пропаганда большевиков преобладает и пользуется успехом, а настроение командного состава паническое, развал достигает своего предела.

Таким образом, Советы и армия стали теми факторами, которые обеспечили победу большевиков в октябре 1917 г. В результате такой благоприятной социально-политической почвы процесс перехода власти к Советам в Западной области, т.е. в Могилевской, Витебской, Минской и части Виленской губернии, начавшийся в дни Октябрьской революции, протекал чрезвычайно быстро и уже спустя две недели завершился во всех более или менее крупных населенных пунктах.

Победа Советской власти создала благоприятные социальные предпосылки для возрождения белорусской государственности, ибо началась она под общим знаменем раскрепощения: крестьян от власти помещиков на основе ликвидации помещичьей собственности на землю; солдат и матросов от власти самодержавных генералов на основе вы-

борности и сменяемости командиров; рабочих от каприза и произвола капиталистов на основе рабочего контроля над заводами и фабриками. Наконец, раскрепощение народов России, немедленное, решительное и бесповоротное, было провозглашено “Декларацией прав народов России” 2 ноября 1917 г. Советским правительством и развито затем в “Декларации прав трудящегося и эксплуатируемого народа”, принятой III Всероссийским съездом Советов 13 января 1918 г.

Национальная программа Советской власти предусматривала свободный союз свободных наций как федерацию советских национальных республик, ибо в сложных международных и внутренних условиях заставляла трудящихся Беларуси совместно с русским и другими народами с оружием отстаивать Советскую власть в борьбе не только против внутренней контрреволюции, но и международной империалистической интервенции.

Самоотверженная борьба за установление и упрочение Советской власти на территории Беларуси дала возможность провозгласить 1 января 1919 г. Белорусскую Советскую Социалистическую Республику, а 3 февраля 1919 г. закрепить этот исторический акт в первой Конституции БССР, принятой I Всебелорусским съездом Советов. Так начался новый этап государственного развития белорусского народа.

УДК 321

Б.С.Миксюк, доцент

ПОЛИТИЧЕСКАЯ СИСТЕМА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Политическая система Республики Беларусь на современном этапе ее развития представляет собой механизм организации и осуществления власти. Это сложная система государственных учреждений, политических партий, общественных организаций, политических и правовых норм, традиций, с помощью которых осуществляется государственная власть и управление делами общества.

В политической системе выделяют составляющие ее части: политические институты и организации, политические и правовые нормы, политические отношения, политическую культуру. Все эти составляющие тесно связаны между собой, что и делает политическую систему единым целостным механизмом.

Центральным элементом политической системы РБ является государство. Оно располагает институтом президента, законодательными (Национальное собрание), исполнительными (правительство - Совет Министров РБ и подчиненные ему министерства и ведомства), правоохрани-